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V  
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اقلية ونقيس 
لجدول التالي

للمحلول المم
لمولي للمحلو
ج  قيمة العدد

M O ،1l

2H:كالسيوم O

10mL

2,191g

C m

G m

الوثي

قراطية الشعبي
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في علوم: دة 

خلية قياس النا
ا مدونة في ال

ياس الناقلية ل
نتج التركيز ال

، ثم استنتج ة
 16 .O g m

 
 

 .ة

كلور الك

1.mol L  

mS   

ية الديمقرر زائ
             

             
الماد

  ل مائي، 

  كلور
، نعاير خ 2

تحصل عليها

قي .مرّة 100
ثم استن، فف 

حقنة الزجاجية
M ،1mol

xطولها ،
ا شدتهكهربائي

  في النقاط

مركز الوشيعة
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جمهورية الجز
            
             

 تجريبية م

  الثانوي

وبها محلولة 

ة الكيميائية لك
25 حرارة  C

النتائج المت. ة

  
) نخففه(دده 

لمحلول المخف
ة في الحامحتو 

  1M H g

'xxحورها 

ك اتيار نمرّر  
.  

المغناطيسي 

المتولد في م 

128

86 4

 الج
            

 02         
علوم : شعبة

ستاذ التعليم

  
 حقنة زجاجية

   .ل المقابل
ب في الصيغة
وعند درجة ح
مولية معلومة

G f C.
ونمدلزجاجية 

كيز المولي للم
 الكالسيوم الم

mol.1: رية

M  

  )نقاط 
مح)  طويلة
100N  .

)1- الوثيقة( 
 

شعاع الحقل ا

Bغناطيسي 


20 16

10 8 

وطنية       
: لذاتية رقم 

الش نوي  
أ/ ري صالح 

 )نقاط 03 (
ملصقة على 
نة في الجدول

 x المكتوب
و ، أجل ذلك

 ذات تراكيز م

Cنى البياني

المن الحقنة  
G.أوجد الترك

 المادة لكلور 
 المولية الذري
  4M Ca 

) : 02,50 
وشيعة ( 

0. عدد لفاتها

هته مبينة في 
.ي الوشيعة

كل كيفي ، ش
,D C  

دة الحقل المغ

رة التربية الو
ض المراقبة ا

ثان 2:مستوى
منصور: داد 

:مرين الأول 
مل البطاقة الم

المبينعلومات 
 تحديد العدد

من  .كالسيوم
ور الكالسيوم 

أرسم المنحن .

حجمانأخذ  .

 5G mS

أوجد كمية  .
الكتلة  :عطى

40,1 .g mol

:مرين الثاني 
بر حلزونية

50l c وعد
1,5I ، جه

حدّد وجهي .1
مثل ، بشك .2

   , ,B A

أحسب شد .3

وزار
فرض

الم 
إعد

  

التم
تحم
المع
نريد

الكا 
لكلو

  
  
  

1.

2.

3.

يع
1

  

التم
نعتب
cm

5A

2

3

  
  



كيزه 
N 

يمة 

ول

F 

ولي

ماء 

K  تركي ،
Na I 

أحسب قيم .ما

للمحلو 2ية

 
2Fe Saq
 

 تركيزه المول

V  من الم

Brسيوم

صوديومود ال

ك قبل مزجهم

لناقلية النوعي

10  

ي
  2

4SO aq


 2 aqK  

  . سيوم
 3 /Fe   

200mLجم 

لبروم البوتاسي
ئي 2S ليو

 

ل 2S وذلك

ول 1S   او

4 2 . .S m mo

 I  

 الحديد الثنائي


2

2 7 aqCr O 

رومات البوتاس
C و2Fe 

2V . 

H   حجمفي

 M Cl   

 مائي 1S ل
ن محلول ما

.في المزيج
للمحلول 2ة

للمحلو 1ة 

1ol:بـ   2

 76,3I  

ائي لكبريتات 

 لبوتاسيوم q

حلول ثنائي كر
2

2 7 /Cr O C

 .رة

2 1 2, ,éq V C

HClروجين

35,5 .g m

من محلول  

2 20V  من

 .يج
ردة متواجدة ف

اقلية النوعيةلن

ةقلية النوعي

5 حرارة  C

 , Na 

ما من محلول

ال ي كرومات
من مح éqVم 

3Cr:هما  

 أثناء المعايرة

2: بين  1, C

ز كلور الهيد
C.  
M  ،1mol

24MV  

2/3 

1 100V m

00mL حجم

C .  
جودة في المزي

mo لكل شار
لول 1S وال

ج بدلالة النا

ية عند درجة
50,1 , 

1 100V m م

لثنائيول مائي 
د إضافة حجم
 هذا التفاعل 

الحادث  عية

ية التي تربط
 . التكافؤ

gV   غاز من
ACيزه المولي 

  1M H 

 :14 .L mol

 .مع الماء ن

  )ط
mLمزج حجما

1 1C مع ،

2 9,51C  

ل شاردة موج
3.olبـ   m

للمحل 1عية 

للمزيج عية
 

لمولية الشاردي
  7Br  

  )نقاط
mLير حجما

1C  بمحلو
ث التكافؤ عند
شاركتان في 
لأكسدة الارجا

 .عل
 العبارة الحرفي
للازم لحدوث

  )نقاط 0
gحجما ذيب 

ل  AS تركي
g.1 :ة mol

روط التجربة 
.رية برونشتد

ر الهيدروجين

نقاط 06 : (
 25 Cنم ،
31,08 10

410 .mol L

مية المادة لكل
تركيز المولي
 الناقلية النوعي

 2و. 
 الناقلية النوع

.ب قيمة 
لية النوعية الم

76,8 , K

ن 04,75  (
نعايي بكفاية، 

0,24 .mol L

2C . يحدث
 /Ox R المش

دلة تفاعل الأ
ولا لتقدم التفاع

أوجد كافؤ ثم 
ال 2éqVحجم 

3,75 : (س 
 25 C  ،نذ

محلول ى عل
الذريةالمولية 

غازات في شر
ض وفق نظر

كلورلة تفاعل 

:مرين الثالث 
 درجة حرارة

mol.1ولي L

1Lيزه المولي

أحسب كم .1
أحسب الت .2
عبر عن  .3

1كل من 

عبر عن .4
 2S. أحسب
الناقل :يعطى 

 73,5K  

:مرين الرابع 
مضيا وسط ح

1Lيزه المولي

0,40 .mol L

Réd نئيتا

أكتب معاد .1
أنشئ جدو .2
عرّف التك .3
أحسب الح .4

مرين الخامس
 درجة حرارة 
طر ونحصل

الكتل ا :طى 
جم المولي للغ

عرّف الحمض .

أكتب معادلة .

التم
عند
المو
تركي

2

4

ي

التم
في و

تركيز
1L

الثنا

2

4
  

التم
عند

المقط
يعط 
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1.

2.

 



  ي BS    

BV.  

 محلول مائي

15,4Béq m

 AS  بواسطة
BC 

mLكافؤ كان

A المحلول 

0,10B mo

 .يرة
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2AV  من
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ي تفاعل المعا
 الحجم المض
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20حجما mL
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السنة الدراس  
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 :xلعدد
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...........M
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هي)  الحقنة
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فيزي علوم: ة 

 :صلي

ستنتج  قيمة ال
واجد في الحقن

   

    
 2 ,CaCl x

معادلة يعطي 
المتواجد في(

ية الديمقرر زائ
             

             
المادة

 للمحلول الأص

C  
  يد 
  ول 

اسو   الزجاجية
CaC تومال

    : العددي

1  

CaCl: 
2 40H O 

وحل هذه المع
الكالسيوم  ور
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  م الثانوي

ركيز المولي 
  

      
210C mol

معامل التمد 
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في الحقنة  ت
2 2,Cl x H O

، والتطبيق ا 

1 ...........M

 2 2,l x H O

0,1 2 3 

219,1 و ،
ن صيغة كلور

الج
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علوم : لشعبة

أستاذ التعليم 

  )ط
G f C:

الترو  المخفف 
:ول المخفف

نجد  لإسقاط
l.1  : أي  L

:ول الأصلي
كون التركيز ا

0C  أي ،: 
0 1C   
المحتواتسيوم 

ور الكالسيوم
m

M
CV

  

2,19

1 10 1
M 

 

ور الكالسيوم 
5,5 2x 

111,1 18 
2

x  ـ وتكون

وطنية       
المراقبة فرض

ال  انوي  
/ ري صالح 

نقاط 03: (  
Cى البياني

ولي للمحلول 
المولي للمحلو

5G  وبالإ ،
10C m  ،

المولي للمحلو
1F  ويك ،
0:ي  .F C

2100 10 

 لكلور الكالس
لة المولية لكو

m
CV

M
  

3

1
219,

10 

ة المولية لكلو
16 111x 

و 2  :8x
219,1 111,1

18



CaC  

زارة التربية الو
ف إجابة صميم

ثا 2:مستوى 
منصور: عداد 

تمرين الأول 
رسم المنحنى 

التركيز المو 
التركيز ا -
5mSلدينا  

 1.mmol L

التركيز ا -
100هو   

الأصلي   
11 .mol L

كمية المادة  
نحسب الكتلة 

 m
n

M
n CV

  
 

 1,1 .g mol

عبارة الكتلة  
  1,1 18x

من     1 و
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6
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L

73,14 10
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بالع)  الطويلة

 

1000 1

0,50




  

,D 

ل 
  . ي

رج من 

Aفي النقاط 

 :شيعة

الوشيعة (ية 

  )Aبالأمبير

1,5
37,6
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:هي الوشيعة 
  

, ,C B A

 شعاع الحقل
ربائيهتيار ك

ناطيسي يخرج
  . نوبي

لمغناطيسي ف

ي مركز الوش

مركز الحلزوني

ب( الحلزونية 

  )وحدة
  ) Tلا 

48 10 

  )نقاط 0

ة لتحديد وجه
:عة كما يلي 

ي في النقاط 

ة تحديد جهة
عة يمر فيها ت
ع الحقل المغن
ن الوجه الجن
شعاع الحقل ا

 B


المتولد في 

اطيسي في م

   
ي المار في ا

  ) mالمتر 
دون و(حلقات 
بالتسلا(طيسي 

3,768 10

 

  ) :02,50
 :  يعة

ل يبين طريقة
وجهي الوشيع

ل المغناطيسي

بل يبين كيفية
ي بداخل وشيع
تنتج أن شعاع
لي ويدخل من
كون تمثيل ش

المغناطيسي 

 الحقل المغنا

0 4  

تيار الكهربائي
با( الحلزونية 

 اللفات أو الح
المغناط للحق
30:  ددي T

3,8B m

تمرين الثاني 
وجهي الوشي 

الشكل المقابل
يكون و  هومن

شعاع الحقل 
:  

الشكل المقاب
المغناطيسي
من هذا نستن
الوجه الشمال
وعلى هذا يك

شدة الحقل ا 

تحسب شدة

710:حيث

I شدة الت:  
L  : طول
N  : عدد
B  :شدة ال

التطبيق العد

mT:  أي 

التم
1.

ا
و
  
  
  
  
  
2.

3.
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Droite 
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n.   

   

  

  
  

2 9,   

  

2   

   

n لاقة CV

1V V V  

I    

1 K  

1 1,08  
2 N 

151 10 

K  

 .Na N  

1 2   

 المادة بالعلا

n K   

 n Na  

2 100V  

Br  

I Na   

. K    
   :عية 

73,5 

.Na Na 
:عية 

50,1 76 

.K K    

Na I  

162,324

 تحسب كمية
K :   
: ي

 n Br 

N :  
: ي 

  n I  

200 300

K      

2C   

 .Br  
 الناقلية النوع

76,8 10

 I  
رة الناقلية النوع

 4106,3 

 2و : 
 .Br 

 .I I   

1    
410 12 
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،  Cلمولي 
Brوم 

تطبيق العددي
 1,08  

Naم I 

تطبيق العددي
9,51 10 

 : شاردة 

0 0,3mL 


1

n K
C

V
 

 n Na

V





S :Br 
تصبح عبارة 

4 162,3 

S :. I   
وتصبح عبارة

120,20

1بدلالة  يج
Br    

1 K  و
2: مزيج 

20,2064

  )ط
 :ل الشوارد

 V وتركيزه ال
روم البوتاسيو

n K  والت ،
310 0,10 

يود البوتاسيوم
n Na والت ،

40 0,200 

 .mol m لكل

0,3 1L  

 1,08

3

K

V







1,902 1

3 10





 

 للمحلول1S

Br     ، 
1 1C   

424 10 S

 للمحلول2S

I     و ،
2 2C   

464 10 S

عية  للمزي  
 .Na N  

.K K   
ية النوعية للم

410 282 

نقاط 06: ( 
ات المادة لكل
حلول حجمه 

مائي 1S لبر
 n Br 

00 1,08 

مائي 2S لي
 a n I 

0 1,902 

3mولي بـ 

:ج هو
3 310 3m 

4

4

10
0,

10








4

4

0
0,63



 

:2و 1من
1ة النوعية 

K C   
 1 K  

S.1 :عددي m

2ة النوعية

Na C   
 2 Na 

S.1 :عددي m

الناقلية النوع 
Na I  

  :بق أن 
Br  

ح عبارة الناقلي
2,5304 1

تمرين الثالث
كمياحساب  .

في حالة مح
المحلول الم
 1 1CV 

410 mol

المحلول الم
 2 2C V 

410 mol

التركيز المو .
حجم المزيج   

4 33 10 m

36 .mol m

34 .mol m

عبارة كل م .
عبارة الناقلية  
1Cوبما أن   

 Br 

التطبيق الع  
عبارة الناقلية  
2Cوبما أن   

  I 

التطبيق الع  
التعبير عن 

 .I I   
ووجدنا ساب  
  . Br  
وأخيرا تصبح 
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التم
1.

2.

  

3  

3

3.

  
  

  
  
  

  
4.

  
  
  

  
  



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 العلامة
  

0,50
 

0,50
 

0,25

01  

  
0,50
 
 

0,50
 

0,25
 

0,25
 

0,50
 

  
0,50

 العلامة

0,50

0,50

1 Cr  
  )ف

 ادلة التفاعل

الجملة حالة م
 الابتدائية

 الانتقالية

 النهائية

 النسب

 1 .....  

  .ئي

2
2 7 14r O  

 طرف بطرف

معا  

التقدم
0  

x   C

éqx 2 2éC V

للمتفاعلات با

  

2.. éqx C V

 3 ...  

V  

 تحول كيميائ
HCl H  

6   
4 6H e 

تين السابقتين
Cr  

Cr2O7
2– 

2 2C V  

2 2C V x  

0éq éqx 

2éqV 

ميات المادة لل


1

éqn Cr   ،

2éqV:  ومنه 

 2 ....  

2......... éqV

2

0,24

6éqV 


Hن  خلال
2 3H O H

2Fe Fe 
32Cr  

دلتين النصفيت
2

2 7 6O F 

+  6 F

  
1C

1 1CV

0 1 1 6CV 

1 2, , ,V C

تكون فيها كم

2
2 7

1

r O n



 2éqn Cr  ،

... éq

C
x 

1: ي 1

26q

CV

C


4 0,100

0,40






ي عن بروتون
:3O Cl 

4/5 

 :3 1e e 

27: ع H O

نجمع المعاد(
2 14Fe H 

e2+  + 

مادة بـ mol

1V  

  6x  

6 0éqx 

1C:  التالية 

ميائي حيث ت

 2

6
éqn Fe 

2
2 7O C 

1:  ومنه  1

6

CV

2 2éqC V  أي

 :لتكافؤ

0,01 1L 

   
 : 

ر على التخلي
:مع الماء ين

  )نقاط 
 :لارجاعية 

ونية للأكسدة
ونية للإرجاع

: ( لارجاعية
32H Cr 

14 H+ = 2 C

كميات الم

 بزبادة
0

2

2 x

بين المقادير 
الكيمة الجملة 

:كافؤ نكتب 

2 2éq éqC V x

 2
éqn Fe ،

  :1 1

6

CV


لازم لحدوث ال

3 :10mL

 )نقاط 03
ظرية برونشتد
 كيميائي قادر
لور الهيدروجي

  ) :04,75
ل الأكسدة الا
صفية الإلكترو
صفية الإلكترو
عل الأكسدة ا
3 36Fe 

 للتفاعل م

Cr3+  +  6 Fe3

0   0  

2x   6x

éqx   62 x

العلاقة بفؤ و 
حالة هو: افؤ

  . مترية

ن تعريف التك

0: لتقدم 

 1 1CV  

ن  1 و2

اللا 2éqVجم 

 في العلاقة

3,75: ( س 
مض وفق نظ

في كل فرد و 
كلوعل حمض 

تمرين الرابع 
معادلة تفاعل 
المعادلة النص 
المعادلة النص 
معادلة  تفاع 
 27 H O

جدول التقدم 
3+  + 7 H2O

x بوفرة  

éqx

تعريف التكا 
تعريف التكا

الستوكيوم 

من: العلاقة 

من جدول ال 

 6 0éqx 

من العلاقتين 

حساب الحج 

بالتعويض 

تمرين الخامس
يف الحمر تع .
هوالحمض   
معادلة تفاع .

التم
1.

  
  
  
  
2.

  

  
3.

-

-

  

   

  

4.

التم
1.

  
2.

  

  



 

 
 

 

 
 

 

 

  

 
0,50

 
0,25
0,25

   

  
  

0,25
 

0,25
0,50

  
  

0,50
 

0,25

   ،)متفرجتان

 3

1
éqn H O   

 3éqn H  ، 

م   شاردتان (

a
 ، 

 
1

éqO n O



 3 éqO n O 

     

اعل المعايرة 
3H O    

3

1

H O O

acide b

 

 2 /H O  

OH:مترية  

OH: منه  

AC  

V وأخيرا ،   

 تتدخل في تفا
2OH  

2

OH H

ase ba

 

  ,/ OH 

سب الستوكيوم

، وم)  الواحد

B Béq

A

C V

V


HCl AV C V

0,HClV  

5/5  

C  وNa  لا
22:لى  H O

2

1

H O H

ase acid



 3 /H O H

S:  

تفاعلين بالنس

تفاعل تساوي

0,10 15

20



M AV C V

,075 0,2

Clالشاردتان

ل المعايرة على

2: ) مض

2

H O

de

2H):ض O

AS للمحلول

ت المادة للمت

ية في هذا الت
 

0,075m

HCl

M

V
V

V
 

00 24 

ا: عل المعايرة
 معادلة تفاعل

حم/أساس(ن 

حمض/أساس( 
لل ACلمولي 

ؤ تكون كميات

 الستوكيومتري

A AC V C 

AC :1.mol L

  :gVجم 
 

 

n HCl

n HCl


 



0,36 3L 

  :المعايرة  .
معادلة تفاع  . أ

وتختصر  

الثنائيتان  . ب

الثنائيتان    
التركيز ال. ج

عند التكافؤ   

المعاملات ( 
B:أي  BéqC V

Aإيجاد قيمة 

الحجقيمة . د 

   





A

HCl

M

C V

V

V





    360mL

3.

أ

ب

ج

)
أ

إ
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